



# Boletín Radical

ORGANO DEL PARTIDO BLANCO

Núm. 5 — Montevideo, Agosto de 1934

## Una cita de honor para hombres libres

### El gran mitin del 11 de Agosto

Un acto indiscutiblemente trascendental será, sin duda alguna, la gran manifestación pública que las fuerzas de oposición a la actual dictadura se proponen realizar el día once del próximo mes de agosto, vinculadas, no obstante las notorias disparidades ideológicas que caracterizan a cada una de ellas, por la aspiración común, predominante superior, de restituir al país la normalidad institucional que le arrebataron por la fuerza los que en estos momentos usurpan su representación y detienen las posiciones gubernativas que sólo pertenecen a la soberanía popular.

El mitin proyectado, y cuyo éxito puede asegurarse desde ahora, teniendo en cuenta las entidades políticas y gremiales que lo organizan o prestigian con su adhesión, está destinado a poner de manifiesto, en una forma clara, ostensible y fácil de constatar, la absoluta impopularidad del régimen gubernativo que pesa sobre los destinos nacionales y que no es otra cosa que la proyección de la dictadura instaurada el 31 de Marzo, a la que, los mismos que la patrocinaron y los mismos que actuaron en ella, pretenden haber legalizado mediante las dos vergonzosas jornadas del 25 de Junio y el 19 de Abril.

Ocioso parece referirnos a la necesidad de que los ciudadanos independientes, los que sientan alentar en su espíritu el soplo inmortal de la libertad, atributo que es patrimonio de la humanidad y condición fundamental para el

ejercicio de todos los derechos, deben prestar su concurso decidido y entusiasta al propósito animador de esa gran exteriorización cívica.

Por nuestra parte, y de acuerdo con la intervención que ha tenido la autoridad nacional del partido en los actos preparatorios de la manifestación que motiva este comentario, nos dirigimos especialmente a los blancos radicales, exhortándolos, no sólo a concurrir a la misma, que para eso bien sabemos que nuestros camaradas no necesitan de exhortaciones, sino a colaborar en la forma que las circunstancias lo exijan, facilitando con su cooperación el más eficaz desarrollo de las actividades destinadas a prestigiarla.

La dictadura, que tiene conciencia de lo que para ella significará el gran acto del 11 de agosto, está valiéndose de todos los medios a su alcance para restarle importancia, pero los ciudadanos libres y dignos, para quienes las persecuciones no tienen otro significado que el de un energético estímulo, sabrán responder a ellas con la altivez necesaria, y ponerse a tono con el deber del momento.

De todos modos, pues, y con mayor razón si la dictadura pretende crear obstáculos, el mitin proyectado ha de revestir la amplia significación que se ha querido darle, esto es, la de reafirmar el culto permanente por la libertad y repudiar categóricamente la actual subversión del régimen institucional y político del país.

### El resurgimiento promisor

Nuestra colectividad se agita en estos momentos como en los días de más intensa actividad ciudadana en que, respondiendo a los ataques enconados y valientes que le dirigían sus adversarios, se vió en la necesidad de darse una organización propia y eficiente para contrarrestarlos como correspondía.

Hoy, igual que entonces, y comprendido de la trascendental misión que le deparan los actuales sucesos políticos, el Radicalismo se apresta, entusiasta y decidido, a ofrecer el concurso de su esfuerzo en homenaje a la gran causa de la libertad.

Numerosas son las reuniones que celebran las autoridades oficiales del Partido, a las que acompaña, con expresiva unanimidad, la opinión correligionaria, y a esas reuniones concurre gran cantidad de compañeros que, con el ya característico desinterés de los blancos radicales, exteriorizan su deseo de cooperar en la tarea en que aquéllas se encuentran empeñadas.

Las informaciones que publicamos en seguida, dicen con mayor elocuencia que los comentarios que pudiéramos formular nosotros, de la verdad del auspicioso resurgimiento que anotamos complacidos.

### Algo que deben saber los correligionarios

No nos referiremos, ciertamente, a un hecho nuevo al hablar de la hostilidad notoria de la prensa batllista... y la otra hacia el Radicalismo Blanco, pues, como recordarán nuestros correligionarios, desde largos años atrás nuestra colectividad ha tenido que realizar su propaganda política, aun la más elemental y sin trascendencia, simplemente informativa, en medio del silencio impenetrable de la gran prensa, cuyas columnas, siempre acogedoras para todo lo que importe un ataque hacia nuestra agrupación, están, en cambio, permanentemente clausuradas para recibir las correspondientes rectificaciones cuya publicidad imponen, sin embargo, razones de ética periodística.

Contrasta esa sistemática hostilidad con la indisimulada fruición con que publican, en cambio, en sitios de preferencia, las más gratuitas acusaciones contra nuestra causa, provenientes de cualquier irresponsable.

Y conste que nos decidimos a dejar constancia de estos hechos, recién ahora, después de larga tolerancia y cuando la constante reacción de esa actitud agresiva nos pone en el caso de

reaccionar contra la misma.

Insistimos en que no nos molesta esa parcialidad de órganos periodísticos que son, al fin, adversarios, pero creemos que es bueno señalarla para que los correligionarios, ya enterados, no la olviden.

### El registro partidario

#### Base fundamental de la organización del Radicalismo

Hace algunos meses, el Comité Nacional del Partido, dando forma a una vieja aspiración de nuestra colectividad y que no había podido llevarse a cabo en razón de dificultades insalvables de diversa índole, resolvió organizar el registro de los afiliados radicales en todo el país.

Para llevar a cabo ese propósito, la autoridad superior realizó un detenido

estudio sobre la situación general del Partido en las distintas zonas, así como también tomó en cuenta diversas sugerencias formuladas por entidades partidarias, para aprobar, en definitiva, un proyecto de que damos cuenta en otro lugar de esta hoja y que servirá para dotar al Radicalismo de una organización que le permita actuar con eficiencia en las actividades públicas y realizar en forma adecuada sus altas finalidades.

Inútil nos parece destacar la importancia de esta resolución del Comité Nacional, a la que en estos momentos se comienza a dar ejecución, por lo que podemos afirmar que, dentro de muy poco, tendrá ya el carácter de una verdadera realidad.

Por nuestra parte, esperamos que los correligionarios, debidamente compenetrados de la importancia de la obra que comentamos, presten a las autoridades partidarias el concurso necesario para que obtenga práctica consagración.

## UN SERIO CONFLICTO GREMIAL

### Puede ser fatal para la Oposición

A pesar de "la buena voluntad" con que se ha pretendido sustraerlo al juicio de la opinión pública ya ha adquirido notoriedad el gravísimo conflicto provocado por la Asociación Gráfica del Uruguay con el Sindicato de Artes Gráficas, organización gremial, modelo en nuestro medio.

El manifiesto del Sindicato de Artes Gráficas establece, en forma categórica una acusación tremenda contra las empresas periodísticas de la oposición, y la actitud de éstas, hasta el momento, no puede interpretarse de otra manera, *que no sea como una aceptación* de la probación del cargo formulado.

Consideramos insostenible esta situación. Es imprescindible y urgente definir posiciones.

La acusación del Sindicato pone de manifiesto una reacción brutal de las empresas capitalistas contra una organización proletaria que, en el orden político, reviste condición de señalar una injustificada confabulación de las fuerzas opositoras con las mismas dictatoriales.

Son dos aspectos del mismo asunto, y los dos absolutamente desfavorables para los órganos de la oposición, y el silencio de las empresas comprometidas no sirve más que para corroborar la acusación formulada por los trabajadores.

Entre las cláusulas del compromiso firmado, según el manifiesto del Sindicato, algunas son absolutamente atentatorias del derecho gremial.

"Por una de ellas —dice el manifiesto— se establece que ninguna de las mencionadas empresas podrá resolver por separado (''tutti fratelli'') los asuntos que les sean planteados por su personal obrero, y que deben desconocer y no mantener relación alguna con nuestro Sindicato! Otras cláusulas es-

tipulan los salarios máximos que abonarán, — máximos éos que estarán por debajo de los mínimos establecidos por nuestra organización—, con lo que se pretende rebajar nuestros sueldos, cosa largo tiempo anhelada por las empresas y que nunca lograron, ni lograrán. Las restantes disposiciones del convenio, son otras tantas medidas tendientes a desconocer nuestras más caras conquistas, tales como la Bolsa de Trabajo, control en la suspensión de personal, etc., etc."

En una palabra, esto significa la declaración de guerra de un sector capitalista, contra los obreros, una complejación acabada y perfecta de la política fascista de la dictadura, con la colaboración fundamental de los diarios opositores que son, desde luego, los más populares y los mejor provistos, económicamente; y, desde este punto de vista, podemos afirmar que el convenio no representa otra cosa que la garantía, a cargo de la oposición, de la estabilidad económica de los órganos reaccionarios.

Y a tal extremo se ha llegado en este sentido que ya ha alcanzado, sin que nadie la rectifique categóricamente, eloquiente notoriedad, una cláusula del convenio, cuyas disposiciones establecen la obligatoriedad de las empresas a editar los diarios que tengan que paralizar sus talleres por conflictos con los obreros. Con lo que estamos abocados al espectáculo de ver a las organizaciones periodísticas de la oposición publicando y distribuyendo los órganos oficiales de la dictadura.

Suscríbase a el BOLETÍN RADICAL

# El Gran Homenaje Popular tributado al Doctor CARNELLI

## UN EXITO CONSAGRATORIO

### Algunas notas sobre el brillante acto realizado

Como es ya del dominio público, el Dr. Carnelli fué objeto, a poco de haberse reintegrado al país, después de varios meses de destierro impuestos por la actual dictadura y sobrelevados con ejemplar entereza y austeridad, de un gran homenaje popular que le tributaron ciudadanos independientes de los sectores políticos en que se divide la opinión nacional.

El referido acto, que consistió en un banquete al que asistieron no menos de seiscientos comensales, constituyó un verdadero y resonante éxito, oportunamente registrado por la prensa diaria, éxito pocas veces alcanzado y nunca superado en actos de naturaleza semejante.

Ese resultado consagratorio no es sino la consecuencia lógica de la admiración que han provocado las actitudes claras, valientes y definidas del Dr. Carnelli, quien haciendo honor a sus inatacables antecedentes cívicos y a su brillante tradición ciudadana, mantiene decididamente la firme e inalterable oposición que, desde los primeros momentos, adoptó frente a la dictadura que, en definitiva, constituyó el más expresivo reconocimiento del alto e indiscutible valor del talentoso líder del Radicalismo Blanco.

BOLETIN RADICAL, consigna hoy en sus columnas, como adhesión al homenaje popular tributado al Dr. Carnelli, algunas notas relacionadas con ese acto, las que debemos limitar en razón de la notoria escasez de espacio.

**Del Dr. Leonel Aguirre:** Estimado amigo Olalde: No puedo asistir a la comida en honor de Carnelli, pero quiero que conste mi adhesión al homenaje que se le tributa. La de Carnelli es una de las figuras que se destaca con más lucimiento en los sucesos del 31 de Marzo a la fecha. Sus excepcionales dotes de combatientes se han puesto de manifiesto en la lucha contra el alevoso arrastamiento de las instituciones que nadie se negaba a perfeccionar, y que han sido suplantadas por la licencia administrativa y el atentado contra las más preciosas libertades. No es que simule el olvido de las actitudes del Jefe del Radicalismo Blanco, que combatí a su tiempo, al frente de "EL PAÍS". Las recuerdo perfectamente, pero también tengo presente la incalificable torpeza de quienes decretaron su exclusión negándole un sitio a la sombra de la amplia bandera del Partido Nacional. Y hoy, en 1 gran lucha de la ilegalidad y el principismo contra quienes hollaron las leyes y violaron los altos principios cardinales de nuestra sociedad política, somos de nuevo hermanos y debemos comulgar en los mismos altares alzados a la libertad y la democracia. Afectuosamente. Leonel Aguirre.

**Del Dr. Gustavo Gallinal:** Lamento verme privado del gusto de asistir personalmente a la demostración al Dr. Lorenzo Carnelli. Con inequívocable altivez el Dr. Carnelli ha hecho frente a las sañudas persecuciones de la dictadura. En esta hora en que todos los

demócratas de corazón se sienten, por sobre los partidos y banderías, vinculados en la defensa de una causa sagrada, la de las instituciones libres, la pureza administrativa, la independencia económica y la dignidad del país, el homenaje a los perseguidores por mantenerse fieles al ideal democrático y repudiar al régimen de fuerza, es una moción de civismo y de esperanza. Envío pues mi cordial adhesión a la demostración que se ofrece al Dr. Lorenzo Carnelli al regresar a la patria para reiniciar la lucha sin cuartel contra el régimen que afrenta al país. Lo saluda con todo afecto. Gustavo Gallinal.

**Del Dr. Carlos Quijano:** Amigo Don Lorenzo: Salgo recién de la Facultad, donde he estado examinando, bastante derregado: fiebre, dolor de cabeza, sin duda un principio de "grippe".

Por eso no estaré junto a Vd., esta noche; pero quiero hacerle llegar mi adhesión al homenaje que con toda justicia se le tributa.

Si Vd. no tuviera otras condiciones para merecerlo, bastaría saber que ha sido de los perseguidos con más saña por la dictadura y de los que con más gallardía se le ha enfrentado.

No olvido, por otra parte, en lo que me es personal, ni el concurso que presto a nuestras andanzas por la frontera, ni la certora visión que tuvo de muchos sucesos. Attamte. Carlos Quijano.

**Del Dr. Luis Giordano:** Le ruego me incluya entre los adherentes entusiastas al homenaje que hay se tributa, con toda justicia, al Dr. Carnelli.

Tengo la convicción de que este homenaje jalonará de manera brillante, el proceso de la lucha contra la dictadura y que él constituirá una vibrante reunión de hombres libres, conscientes y fervorosos en su amor por la libertad Luis Giordano.

**Del Dr Santín Carlos Rossi:** Ruégole haga presente mi cordial adhesión al homenaje a nuestro valiente conciudadano y amigo el Dr. Lorenzo Carnelli uno de los mejores adalides de la libertad y la Democracia en esta hora de definiciones para el país.

No puedo acompañarlos personalmente porque hoy mismo salgo para Buenos Aires. Santín Carlos Rossi.

**Del Sr. Rogelio C. Dufour:** Rogelio C. Dufour, saluda muy atentamente a su distinguido amigo el Dr. Lorenzo Carnelli, y le hace llegar su adhesión al homenaje que se le tributa esta noche; el homenaje de toda justicia a sus hechos y actitudes, frente a la arbitrariedad y al bochorno del gobierno de fuerza, así como a sus revelantes méritos cívicos.

**Del Dr. Braglio Artecona:** Tareas profesionales me impidirán concurrir hoy al Banquete conque un grupo de ciudadanos independientes, le testimoniaron su simpatía por su gallarda acción.

**Eduardo Rodríguez Larreta:** saluda afectuosamente al Dr. Carnelli, adhiriéndose a la demostración justiciera de que es objeto.

**Dr. Antonio Gustavo Fusco:** Saluda cordialmente al Dr. Lorenzo aCnelli, lamentando que inesperados obstáculos, le impidan compartir personalmente el agape de solidaridad democrática a que justicieramente sirve hoy de núcleo.

**Dr. León Bengoa:** Con mi sincera adhesión a la fiesta que esta noche tributarán al Dr. Carnelli, los hombres que se hacen un honor en acompañarle en su valiente acción.

**Dr. Juan Jacobo:** Lamenta no poder estar en este momento con quienes rinden justiciero homenaje al distinguido líder de la democracia.

**Mauricio Obelar (hijo):** Saluda fraternalmente al valiente adalid de la libertad, del derecho y de la justicia, Dr. Lorenzo Carnelli y se adhiere de corazón al homenaje que se le tributa como reconocimiento a su valor ya sus infatigables y vigorosas luchas, por la libertad, por la democracia y por la justicia.

**José Pereyra González:** Se adhiere entusiasticamente a la demostración de que es objeto el Dr. Carnelli y mucho lamenta no poder asistir a este justiciero homenaje a uno de los más brillantes y efectivos líderes de la Libertad.

**Dr. Lorenzo Carnelli:** Adhiérome al justiciero homenaje que la masa democrática rinde esta noche a uno de sus más consecuentes defensores. Viva la Libertad. Ramón Dapedo Godoy.

— Me adhiero al homenaje del Dr. Carnelli. Rosa T. de Guena.

— Ernestina Conzi de González.

**Carlos Correa Luna:** Saluda atentamente a su amigo el Dr. Lorenzo Carnelli y siéndole completamente imposible asistir al homenaje que tan justamente se le tributa, le envía su más sincera adhesión, deseando a la par de todos los que lo rodean el fin de este triste espectáculo que brinda nuestro pobre país por culpa de quienes se han apoderado de él como de cosa propia.

— Dr. Lorenzo Carnelli, acepte como expresión de adhesión y simpatía, un expresivo y cordial abrazo. M. Dante.

— Rocha Junio 14. — Dr. Carnelli. Montevideo. — Los firmantes nos adherimos al homenaje de desagravio a tributársele por los atentados y persecuciones de que ha sido víctima por parte de la dictadura. — Amílcar Rodríguez Correa, Alfredo Rodríguez Goicochea, Juan P. Fernández, Carlos B. Ayala, Valentín B. Gutierrez, Miguel Gutiérrez, Juan Francisco Rodríguez, Humberto Machado, Antonio F. Rotulo, Nicolás Brancaccio, Gregorio Rodríguez, Manuel Oribe, Osvaldo Llana, Ramón M. Rodríguez, Ernesto Amorín, Pablo M. Brunet, Julio C. Barrios.

— Rocha Junio 14 de 1934. — Dr. Carnelli. Montevideo: — Los firmantes nos adherimos al justo homenaje que se le tributa hoy. — Juan A. Milco, Pedro Lombardi, Alcides I. Pereyra, Amílcar Rodríguez Correa, Ahirtan Rodríguez Correa, Antonio Quaglia Sena, Miguel Lizarraga, Alberto Machado, Antonio García, Ramón Alvarez, Teodoro Staine.

Rocha, Junio 14 de 1934. — Dr. Lorenzo Carnelli, Montevideo. — Nos adherimos justo homenaje que se le tributa haciendo constar nuestro absoluto repudio al más repudiado gobierno de fuerza que ha soportado el país. — Gerónimo L. Pérez, Luis de Irazoqui, Anacleto Murna, Nicomedes Pereyra, Carlos González Arriba, Miguel Berevertide, D. Bueri, Saúl S. Pérez, Luis Barneche, Solís Angueira, Manuel Méndez, A. Guridi, Pablo Caneela, Isabellino Alamandi, Santiago Spinetti (hijo), Guillermo Tello, Carlos Spinetti.

Paso de los Toros, Junio 14. — Adherimos homenaje Carnelli, defensor de la Libertad y la Democracia. — Juan P. Nassazzi.

Tacuarembó, Junio 14. — Ruégote presentes mi adhesión al homenaje que con toda justicia se tributa a nuestro amigo Carnelli. — Dr. Olindo Posada.

Mercedes, Junio 14. — Adherimos merecido homenaje, tribútale personalidad Dr. Carnelli. — M. Euclides Peñalva.

Durazno, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Adherimos de todo corazon merecidísimo homenaje. — Fernández Baltasar.

Florida, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Deplorando no poder concurrir justiciero homenaje, envíole desde ésta mi expresivo saludo. — Agapito Lemonier.

Sarandí del Yi, Junio 14. — Adherimos justo homenaje Dr. Carnelli, lamentando no estar presente. — Edmundo M. Osorio.

Treinta y Tres, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Frente a tanta indignidad, homenaje conforta. — Enrique Pommerenck.

Rocha, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Comité Departamental Partido Blanco adhiere homenaje desagravio. Saludos. — Miguel Graña Barrios, Presidente. — Juan P. Fernández, secretario.

Villa Sarandí, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Adhiero homenaje. Razones salud impidenme asistir. — Andrés Scaron.

Villa Sarandí, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Adhiérome homenaje al hombre entero y libre. — Dotti.

Melo, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Un abrazo del amigo y déme por incorporado al justo homenaje que se le tributa. — José A. Gastañaga.

Aiguá. — Ruego me dé presente homenaje Dr. Carnelli, luchador intrascendente, apóstol de la Libertad y maestro de la Democracia. Viva el Radicalismo. — Dr. Valentín Cossio.

Rivera, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Adhiérome justo homenaje tribútale hombres libres del país. — Horacio Alava.

Pando, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Adherimos justo homenaje valiente defensor Democracia y Libertad. — Atilio Burgueño, Alfredo Ramos, Pío Pomi.

Lascano, Junio 14. — Dr. Carnelli, Montevideo. — Adhiérome homenaje que pueblo libre y consciente os tribu-

ta. El pueblo, fuerza incontrastable y juez supremo está con Vds. Saludos afectuosos. — Amadeo Raso.

Fray Marcos, Junio 14. — Pedro Camps saluda al amigo escribano Armando Pérez Luaces, y le solicita quiera anotarlo entre los adherentes al banquete popular que se ofrece al líder del Radicalismo Blanco, Dr. Lorenzo Carnelli, gran paladín de la causa democrática.

Paysandú, 13 de Junio de 1934. — Mi estimado Dr. Olalde. — Me he enterado por los diarios que mañana se realiza un banquete de homenaje al líder de la Libertad y la Democracia, el digno jefe del Radicalismo, Dr. Carnelli.

Siento no me sea posible asistir a ese acto, pero le ruego quiera tener a bien

hacer llegar al Dr. Carnelli mi más entusiasta adhesión a este homenaje, que le tributan los hombres libres. — António Damasco.

Reboleto, Junio 13 de 1934. — El Comité Patria para Todos, ha resuelto por unanimidad adherirse entusiasticamente al justo homenaje que se le tributará al compañero Dr. Lorenzo Carnelli, cuyo valor ha sido nuevamente puesto a prueba por el sátrapa que envilece nuestra patria y a la vez aprovecha la oportunidad para darle la bienvenida con un viril abrazo, reiterándole siempre con el calor de los primeros días nuestro decidido concurso en todo y para todo. — Estanislao Larrañaga, Presidente. — Ema Larrañaga, Secretario.

cional, el Sr. Hildebrando Carnelli, a quien se mantuvo preso e incomunicado por espacio de nueve días, siendo objeto de tratos desconsiderados, alojándose en un oscuro calabozo.

En esa misma fecha, una comisión de Investigaciones allanó el domicilio del Dr. Olalde, que se encontraba ausente en esos momentos detuvieron algunos días después con absurdos pretextos imposibles de justificar.

Fuera de la indignación que estos atropellos provocaron en todos los compañeros, los atentados no tuvieron ninguna trascendencia en nuestra organización ni en el espíritu de sus hombres. El Radicalismo siguió su marcha, cumplió todas las consignas preterminadas, sin ninguna vacilación y sin ningún inconveniente.

Es que ésta es una organización de hombres libres y altivos, perfectamente depurada. Seleccionada en la lucha. Todos los que por temperamento o por falta de concepto revolucionario no estaban en condiciones espirituales de actuar ya se habían desvinculado del Radicalismo.

Y de tal manera preocupa al oficialismo dictatorial esta integridad monolítica de la agrupación y la austeridad moral y política de sus hombres, que mantiene hasta hoy su guardia de esbirros alrededor de los mismos y su círculo pretoriano a la entidad dirigente.

Pero esto no nos preocupa. Nosotros cumpliremos imperturbablemente nuestra misión.

## Interesa el Programa del Radicalismo

La autoridad nacional de nuestro Partido recibió la siguiente comunicación:

Montevideo, Julio 17 de 1934. — Señor Presidente del Comité Nacional del Partido Blanco. — Presente.

De mi consideración: Interesada la Secretaría del Comité Ejecutivo Nacional del Partido Colorado, en conocer en todos sus detalles el programa del Partido de su digna presidencia, ruega a Vd. se sirva tener a bien enviarle los folletos en que se contenga lo relacionado con este asunto.

Quedándole a la recíproca y agradeciéndole de antemano, lo saluda muy atentamente. — Rogelio C. Dufour, Secretario General.

A esta nota el Comité Nacional respondió en la siguiente forma:

Montevideo, 20 de Julio de 1934. — Señor Secretario General del Partido Colorado, don Rogelio C. Dufour. — Presente.

De mi consideración: En respuesta a su nota fecha 17 del corriente, número 15368, cumpleme manifestarle que adjunto a la presente cinco folletos contiene el Programa del Partido Blanco, haciendo constar que es actualmente objeto de una modificación sobre la base, ya aprobada por el Comité Nacional, de los principios marxistas, opuesto a los que hasta ahora habían regido nuestro concepto económico.

Saludo a Vd. atentamente.

Héctor S. Pereyra, presidente de turno. — Francisco Luis Astiazarán, Secretario.

## Contribuya al Tesoro partidario

## Alberto Crena

### SU FALLECIMIENTO

Después de algunos meses de sufrir las alternativas de una enfermedad que lo había sustraído a sus ocupaciones habituales, falleció en esta ciudad, el lunes 23 del corriente, el Sr. Alberto E. Crena, viejo y consecuente servidor del Radicalismo al que, desde los primeros momentos de su organización política prestó con ejemplar desinterés el concurso de su esfuerzo siempre renovado.

Las condiciones de honradez y caballería que evidenció en todos los actos de su vida, le conquistaron unánimes simpatías.

Como radical fué siempre decidido, de una sola pieza, porque su adhesión a los principios reparadores de nuestra causa obedecía a su convicción honda y bien sentida respecto a la generosa inspiración que los anima. Por eso todos los correligionarios sentían sincero afecto hacia su persona.

Tan pronto como la noticia de su deceso llegó hasta el Comité Nacional del Partido, esa autoridad se reunió extraordinariamente, designando a los miembros de la misma, Dres. Olalde y Fueito y Sr. José Campiglia, para que hicieran acto de presencia en el velorio y sepelio de sus restos, los que cumplieron su cometido.

Por nuestra parte, dejamos expresa constancia de nuestro pesar, y transmitimos nuestras condolencias a sus deudos.

## Invitaciones especiales

Respondiendo a la decisión puesta por nuestras autoridades en la organización del gran Mitin por la libertad a realizarse el 11 de Agosto, varios compañeros de causa y entre ellos, los Dres. Carnelli, Olalde, Abdala y Sres. Astiazarán, Carnelli (H) y Sandres, fueron invitados para intervenir en los actos preparatorios que en diversos puntos del país se anticipan con el fin de prestigiar la magna demostración de fuerzas populares contra la dictadura.

Destacamos, sobre todo, las invitaciones especiales hechas al Dr. Carnelli por los nucleos organizados de Tacuarembó, Paso de los Toros, Santa Lucía, Cerro Largo y Paysandú, a las que no puede acceder el correligionario nombrado por causas justificativas que expuso en sus respectivas contestaciones y entre ellas la que se refiere a su momentánea ausencia, anticipada con el objeto de regresar con tiempo para asistir a la gran manifestación proyectada.

## El Radicalismo Blanco y el mitin del 11 de Agosto

La invitación que la Secretaría del Partido Socialista dirigió al Comité Nacional de nuestro partido y que publicamos a continuación, así como la respuesta de la autoridad radical, hizo que ésta, aceptando aquella invitación, designara para que representaran al Radicalismo Blanco, en carácter de delegados, a los señores Dr. Juan A. Olalde e Hildebrando Carnelli.

Verificadas las primeras reuniones preparatorias, se constituyó definitivamente el Comité que tiene a su cargo todo lo relativo a la organización del

## LA REFORMA DEL PROGRAMA POLÍTICO DEL RADICALISMO FUNDAMENTOS GENERALES

EL COMITÉ NACIONAL DEL RADICALISMO, en una sesión especial a la que concurrió el Dr. Lorenzo Carnelli, después de una amplia deliberación aprobó estas dos directivas fundamentales para la reforma del programa político del partido:

- A) **COMO RESUMEN DE ASPIRACIONES A REALIZAR SOLO DEBE REFERIRSE AL PRESENTE, PARA TRANSFORMARLO, Y AL FUTURO, PARA CONQUISTARLO EN SU MAS AMPLIA EXPRESIÓN; y**
- B) **COMO FORMULA DE PROGRESO Y RENOVACIÓN, ASENTARA, EN LO FUNDAMENTAL, SUS NORMAS, SOBRE EL CRITERIO MARXISTA DE LA LUCHA DE CLASES Y EL MATERIALISMO HISTÓRICO.**

## El círculo de hierro de la Policía le ha dado estructura monólica al Radicalismo

Es indiscutible que la agrupación política más perseguida y que preocupa más a la dictadura es el Radicalismo.

No vamos a caer en la puerilidad de protestar por los atentados injustificables, en que ha incurrido la irresponsabilidad policial del régimen, contra nuestros hombres y el Comité Nacional.

Lejos de nuestro ánimo, la protesta. El sacrificio que nos ha aportado el ensañamiento dictatorial, lo consideramos enaltecedor y honroso para el Radicalismo.

El mismo día del cuartelazo, la dictadura estableció el sitio policial a la sede del Comité Nacional.

Policianos de toda laya y de toda jerarquía, militarizados y disfrazados de ciudadanos, pretendían bloquear el desarrollo e la oposición de nuestro grupo. Es claro, que sin ningún resultado práctico para el gobierno.

El radicalismo y sus hombres superiores venceer enérgicamente todas las dificultades y cumplir sus deberes políticos.

Cuando los hombres del régimen comprendieron su impotencia, consideraron llegado el momento de eliminar de la acción política de la oposición al Dr. Carnelli. Primero lo encarcelaron en la Escuela Naval; lo pusieron en libertad más tarde, para prenderlo y deportarlo finalmente. No conformes con esto, consiguieron de la dictadura argentina la internación del Dr. Carnelli; y más aún, consiguieron que los policianos de aquel régimen, en franca y fraternal solidaridad con los que en esta banda dirige el "ilustrísimo" coronel cuñado del dictador, se dedicaron a la "gloriosa" tarea de perseguir y molestar al líder del Radicalismo, hasta in-

ternándolo, en calidad de preso, en la inhóspita ciudad de San Juan y haciéndole imposible después su permanencia en tierra argentina. Tuvo que emigrar a Chile para escapar a las persecuciones y los atentados de la policía argentina.

Mientras tanto, los policianos de esta banda, mantenían un tren de hostilidad contra el Radicalismo, en procedimientos atentatorios, aunque absurdos y ridículos.

Dentro del círculo de hierro a que fué sometido, el Radicalismo organizó sus legiones y fué así que los últimos acontecimientos lo encontraron dispuesto y pronto de tal manera que el día que la dictadura quiera verse libre de la oposición radical no le bastará con encarcelar a Carnelli y a los miembros de las autoridades, sino que tendrá que eliminar de la acción a todos los radicales, pues todos y cada uno saben su misión y la cumplen estrictamente.

Un día antes de las elecciones, la Policía realizó su último intento para desorganizarnos y amedrentarnos, y una vez más hizo el ridículo en forma estrepitosa.

La víspera de las elecciones, culminando una vigilancia permanente que la Policía de Investigaciones venía ejerciendo sobre el local del Comité Nacional, elementos de esa misma repartición policial allanaron la sede de aquél y se incautaron de todos los documentos que encontraron en la misma, previa una prolífica revisación de los muebles y archivos, deteniendo al final al Dr. Fueito, que se encontraba allí, para conducirlo a Investigaciones.

Ese mismo día fué detenido también, y por segunda vez, en circunstancias en que se dirigía al local del Comité Na-

## BOLETIN RADICAL

gran mitin que se llevará a cabo el próximo 11 de agosto, habiendo sido designado presidente el Dr. Salvador Estradé, Vice presidente 1.o el Sr. Justino Zavala Muñiz y 2.o Vice presidente el Dr. Olalde.

A continuación publicamos las notas a que nos hemos referido más arriba:

Dicen así:

Montevideo 11 de Junio de 1934

• Sr. Presidente del COMITÉ NACIONAL DEL PARTIDO BLANCO RADICAL

El Comité del Partido Socialista se dirige a esa corporación, proponiéndole intervenir en la realización de una demostración popular de considerable volumen, a efectuarse el 14 de Julio próximo.

Basta indicar la fecha elegida para la celebración de dicho acto, para que quede suficientemente explicada la significación del mismo. Se trata de conmemorar la caída de la Bastilla con un claro sentido de exaltación de la idea de la Libertad y de los principios democráticos.

Adquiriría, de este modo, al mismo tiempo, un significado de categórico repudio al golpe de fuerza del 31 de Marzo y a sus derivaciones y consecuencias, haciéndose un llamamiento a todos los ciudadanos amantes de la democracia y por consiguiente contrarios a la actual situación política, fruto de un motín cuartelero y policial, para que se congreguen en un mitin callejero, cuyas enormes proporciones pueden preverse.

Este Comité opina que esa manifestación debe ser puesta bajo el patrocinio de todos los partidos y organizaciones democráticas, confiándose su organización a un Comité especial integrados por un delegado de los mismos.

En tal virtud, tiene el agrado de invitar a ese cuerpo a designar sus representantes para una reunión preparatoria que se efectuará el día Viernes 15 del corriente, a la hora 21 y 30, en la Casa del Pueblo.

Con tal motivo nos es grato saludar a Vd., con nuestra más distinguida consideración.

José Pedro Cardozo  
Secretario General

Montevideo 20 de Junio de 1934

• Sr. Presidente del Comité del Partido Socialista

El Comité Nacional del Partido Blanco, tomó en consideración la nota de fecha 11 del corriente mes, enviada por la autoridad dirigente del Partido Socialista, invitando a participar en la conmemoración de la caída de la Bastilla, para exaltar la idea de Libertad y los principios democráticos y, por unanimidad resolvió aceptar la proposición formulada con el fin de hacer pública manifestación de repudio al régimen imperante.

Entiende este Comité que no se desvía de las normas que más le ca-

racterizan políticamente, al propender con todos sus esfuerzos, a la realización del gran mitin en que contundidos los ciudadanos sin distinciones partidarias, se dará expresión concreta a la voluntad del pueblo contra el golpe de estado y sus derivaciones.

Al adoptar la resolución referida, este Comité designó en carácter de

representantes a los señores Dr. Juan Antonio Olalde e Hildebrando Carnelli.

Con este motivo saludo a Vd. atte  
Juan Antonio Olalde  
Presidente de Turno.

Francisco Luis Astiazaran  
Secretario.

### Una eficientísima gestión política esta cumpliendo la Comisión Delegada Departamental

La Comisión Delegada Departamental del Radicalismo Blanco, viene cumpliendo una interesante gestión política. Las tareas de organización del Radicalismo de la capital están perfectamente encaminadas y en tren de realización eficiente, colaborando activamente en ella una gran cantidad de correligionarios que han ofrecido su concurso espontáneamente a la autoridad departamental.

Las últimas reuniones realizadas han sido un magnífico exponente del entusiasmo partidario y del espíritu de lucha de sus elementos y de la unidad inquebrantable del grupo.

La asamblea de delegados seccionales consideró la comunicación del Comité Nacional sobre las directivas generales aprobadas para la reforma del programa político del Radicalismo.

Se designaron varios sub comités seccionales, estando asegurada la organización definitiva de todos los sub comités seccionales y delegados de distritos para el 15 de Agosto. En esa fecha estará habilitada la nueva organización del Registro de Afiliados y a la orden de los interesados los carnet respectivos, que ya se han mandado imprimir.

Los delegados seccionales se hicieron cargo de un buen número de libretas de bonos de contribución al tesoro partidario, con el propósito de facilitar la tarea de la Comisión financiera.

A las Asambleas últimamente realizadas, han concurrido los siguientes miembros de la Comisión Delegada: José P. Vendrell, Eugenio S. Sandres, Augusto M. Poyet, Victor Colina Gómez, Francisco Santoro, Manuel Rábunal, Bartolo Chiffoni, Juan B. Arrechea, Felipe Brindisi y Francisco Luis Astiazaran, y gran cantidad de correligionarios de las distintas secciones, entre los que recordamos a los siguientes: José Iglesias Gutiérrez, Dr. Juan L. Abdala, Augusto Poyet hijo, Carlos Apratto, Pedro Vezetti, Cleofe Fernández, Roberto Ware, Rafael Magnani, Valentín Camilo Fernández, Regino Curbelo, Modesto Balbino Ortiz, Juan Andrés Ceriani, Francisco Pasquale, Mario Rosello, Donato Laurenza, Laurito, Héctor Fariña, Santos Albornoz, Maciel, Horacio F. Galain, José Rosello, Juan Ruiz, Victorio Lugo, Mariano Argenta, Rodolfo Rodríguez Blanco, Agustín Rodríguez, Emílio Rivero, Mario Cabrera, Hilario Román, Pedro Zanata, Modesto Or-

tiz, Regino Curbelo, Ricardo Donato Valentín Fernández y otros.

Los ciudadanos que figuran en esta lista y todos os que han concursado a la Asamblea de la Comisión Delegada deben presentarse de acuerdo con la resolución de la asamblea del Sabado a la reunión que se realizará el Sabado 4 del corriente, a las 19 horas, en el local de la calle Canelones 1259.

25 de Agosto, Julio 30/1934  
Señor Presidente del Comité Nacional del Partido Blanco

Distinguido correligionario: En respuesta a la nota del 20/7/34, cumplo manifestarle que estoy enteramente de acuerdo con las innovaciones proyectadas dentro de nuestro programa.

Sin otro particular, un afectuoso saludo de los compañeros de esta a nuestros valientes camaradas.

! Viva el Radicalismo !  
! Viva Carnelli !

Carlos A. Sartori.

### Registro de afiliados

### Reglamentación del Comité Nacional

1.º— Constituyese un Registro Partidario de carácter permanente, que se iniciara en toda la República a los quince días de la aprobación de este proyecto y que se formará con todos los afiliados al Partido Blanco.

2.º— La condición de afiliado al Partido Blanco se comprobará con el respectivo carnet otorgado en forma por las autoridades competentes.

3.º— Dicho carnet se compondrá de cuatro parte; cada una de ellas llevará impresa la declaración de disciplina y solidaridad a que se refiere el numeral 2 del artículo 3 de la Carta Orgánica y será suscrita por el afiliado con su firma o impresión digi-

tal, junto con el domicilio, así como la serie y número de la Credencial respectiva. Una de las cuatro tarjetas que comprende el carnet integro pertenecerá al afiliado y le servirá de credencial: la otra al Club patrocinante, si existe, y siempre que tenga personería reconocida; la tercera, al Comité Departamental, si existe; y la cuarta, al Comité Nacional. Las cuatro serán firmadas por el Presidente de cada una de estas tres entidades, siendo imprescindible, so pena de nulidad, la firma del Presidente del Comité Nacional, quién firmara en último término, previa la autorización que, en cada caso, deberá conceder la suprema autoridad.

4.º— Cada una de las mencionadas entidades, formará con las tarjetas que le pertenezcan su Registro Partidario.

5.º— Todos estos Registros permanecerán clausurados durante los tres meses anteriores a cada elección interna o proclamación de candidatos a las elecciones nacionales.

6.º— La posesión del Carnet Partidario dará al afiliado la posesión plena de sus derechos, y, en consecuencia, podrá votar y ser votado para todos los cargos del Partido o a que aspire el Partido. Sin dicho Carnet, nadie podrá tomar parte de la organización política del Radicalismo Blanco, salvo la excepción establecida por el artículo 39 de la Carta Orgánica.

7.º— La exclusión de un afiliado y su eliminación del Registro se hará por resolución fundada del respectivo Comité Departamental, confirmada por el Comité Nacional a mayoría de sufragios, o por resolución fundada de este Comité, con los dos tercios de los votos de sus componentes.

8.º— La declaración que deberá suscribir el afiliado estará concibida así: • declaro que, conociendo y aceptando el programa del Partido Blanco, me afilio conscientemente a esta colectividad, y, en consecuencia, me comprometo por mi honor a respetar las disposiciones de la Carta Orgánica y acatar las resoluciones de sus autoridades legítimas.

9.º— El artículo 39 no se aplica a la constitución de las Departamentales y del Comité Nacional, los que solamente podrán constituirse con los afiliados debidamente reconocidos.

### Para Paso de los Toros

En el tren del sábado embarcará para Paso de los Toros la delegación del Comité Nacional, que concurre especialmente invitada a las asambleas que se realizarán la noche del sábado y la tarde del domingo, organizado por el Comité local, pro mitin por la libertad y contra la dictadura.

# LA MANIFESTACIÓN DEL 11 DE AGOSTO

Es una cita de honor para los hombres libres

